

日美军演“夺岛”

昨起开始,为期37天
首次在岛屿举行演习

日本陆上自卫队从昨天开始到9月26日与驻日美军在天宁岛和天宁岛海域首度举行岛屿的防卫演习,为期37天。日本陆上自卫队队员昨天登上了停泊在冲绳县美军基地的美国军舰,将在数日后起程前往北马里亚纳群岛和关岛,进行模拟夺回日本岛屿的日美联合军事演习。

央视截图



CFP供图

首次岛屿防卫演习

据日本广播协会电视台报道,陆上自卫队西部方面队约40名队员当天中午登上停泊在冲绳县宇流麻市美军基地的两艘美国海军登陆舰,美军士兵正在进行将气垫登陆艇开进登陆舰等准备工作。

此次联合军演日方派出40名陆上自卫队队员参加,他们隶属于驻扎在那霸市的主要负责岛屿防卫的西部方面队第十五旅和驻扎在长崎县的普通科连队,美方则派出司令部设在冲绳的美国海军陆战队第三远征军参加,举行假设日本离岛遭到攻击时的“夺岛”演习。

军演内容包括利用登陆舰、直升机、船舶等从海空登陆,袭击敌方部队,对非战斗人员的救助等,演习区域包括从冲绳等至北马里亚纳群岛的天宁岛之间海域,以及关岛和天宁岛。

此前,日本陆上自卫队已与美国海军陆战队第三远征军

和第一远征军多次进行过联合军演,但真正将岛屿当做演习场所的演习尚属首次。日本防卫省的官员对此称岛屿有其独特的地形,这次成为更符合实战情况的演习。

日美两国政府今年4月在签署有关驻日美军重组联合文件时,就提出加强动态防卫合作,确定扩大日美联合演习。这次演习将成为达成共识后的首个实例。

强化岛屿防卫合作

据日本新闻网8月19日报道,日本自卫队最高军事长官——统合幕僚长岩崎茂将于23日与美军参谋长联席会议主席邓普西在华盛顿举行会谈,就加强日美两国军队在日本岛屿防卫与合作问题达成协议,并商定两军此次“夺岛”演习的作战最后方案。据了解,从2006年开始,日本自卫队就向美国本土派遣部队,与美军一道举行各种演习和训练岛屿的防卫问题。此外,《日本经济新闻》还

曝光了日本政府开始着手研究的下一个五年防卫力量整备计划,并将考虑引进“全球鹰”无人侦察机的消息。

军演强调动态防卫能力

日本NHK电视台表示日美是第一次举行这种岛屿登陆训练,是希望借此向外界展示日美联盟的坚固性。而之前媒体曾多次提到这次的登岛演习是日美一直在强调的动态防卫能力的体现。那么何为“动态防卫能力”呢?根据日本方面的解释,他们要从正式防卫能力的存在转为正式防卫能力的运用,构筑具备快速反应的机动性、灵活性、持续性和多功能性,依靠先进技术和信息搜集能力的一种防卫能力。日本提出这种新概念,一方面可能是觉得真的是有需要他们防卫的事态出现,另一方面可能也是想通过夸大外在的威胁,趁机增强自己的军事实力,谋求在东亚地区的地位。

综合央视、新华社报道

数日之后,日美“夺岛”

昨天,央视特意连线了记者张剑,张剑介绍说:“今天下午我通过电话从日本自卫队陆上宣传部门得到了证实,他们说日美联合军演将会如期举行,时间是从今天开始一直到9月26日,一个多月的时间。但是当我进一步问到细节问题的时候,他们没有再透露。而根据日本NHK电视台今天下午的报道,今天中午美军计划参加军演的两艘舰艇已经停靠在美军

冲绳基地的一个港口,它们分别是4.05万吨级的‘理查德’号多用途两栖突击舰和1.6万吨级的‘托尔图加’号登陆舰。日本方面是把这次军演要用的各种装备器材,包括各种车辆、集装箱给装载到两艘舰艇的甲板上,另外还往上面开了一些气垫登陆艇。从这些装备我们可以看出这次军演的内容确实是跟他们之前所说的一样,就是登陆岛屿并且夺取之的演习。

另外日本方面参与这次演习的40名自卫队队员今天中午也是和美军的海军陆战队队员一起分别登上了这两艘舰艇。预计在全部的准备工作完成之后,也就是几天之后这两艘舰艇会正式出航,前往军演的地点,也就是两千公里之外的关岛和天宁岛。虽说他们今天做的全部都是准备工作,但是日本自卫队应该也是把他们当成了军演的一部分。”

央视

相关新闻

韩日再辩岛屿争议

日本提议递交国际法庭
韩国:不值得考虑

日本政府8月21日正式向韩国政府提议,把竹岛(韩国称“独岛”)主权争议递交国际法院。

韩国政府随即表态,称日方说法“不值得考虑”。

再提议

日本官员说,政府当天经由日本驻韩国首都首尔大使馆向韩方提出外交照会,希望由国际法院解决双方领土争议。一些分析师认为,日方做法意在就韩国总统李明博登上竹岛表达抗议。

日本政府当天召开竹岛对策会,部分内阁成员出席。首相野田佳彦在会议上说,竹岛是日本固有领土,“韩国总统李明博及其内阁成员登上竹岛的行为不符合我方政策,让人极度遗憾”。“我们必须采取坚定立场。”野田说,“我们必须考虑今后可能采取的措施。”

竹岛位于朝鲜半岛东部海域,面积0.18平方公里。日本、韩国和朝鲜都宣称对该岛拥有主权。这一岛屿现处于韩国实际控制之下。

李明博本月10日访问独岛以宣示韩国主权,成为首位登上独岛的韩国国家元首。

野田本月17日通过韩国驻日使馆转交致李明博的一封信,向韩方提议依据国际法解决领土争议,遭韩方拒绝。

又拒绝

韩国政府21日拒绝日方提议。外交通商部长官金星焕当天在国会发言时说:“我们的立场是,不存在独岛领土争议,因为独岛是我们的领土。递交国际法院的(提议)不值得考虑。”

“日本希望让独岛成为争议领土,把这一议题递交国际法院就是出于这一意图。”金星焕说,独岛“就历史、地理和国际法层面而言都是韩国领土”,如果日方继续就独岛提出“不正当”要求,韩方将采取“坚决措施”。

日本共同社分析,即便韩方拒绝提议,日方也可以单独将岛屿争议递交国际法院。日方如果决定这样做,需要花费数月完成书面文件,提供包括历史背景在内的足够证据,证明竹岛属于日本。

金星焕说,日本把独岛议题递交国际法院的愿望不可能实现,原因是如果没有韩方同意,国际法院无法就相关议题举行听证。

日本政府1954年和1962年就竹岛主权归属提请国际法院裁决,韩方拒绝回应日本要求,不愿接受国际法院仲裁。随后,日本政府顾及日韩关系,搁置诉讼。

经济牌

日本内阁官房长官藤村修21日说,首相野田在竹岛对策会上要求与会大臣采取其他措施,和平解决领土争议。“野田首相要求大臣,依据国际法准备和平解决方案,考虑可能的额外措施。”

一些日本政府官员向共同社记者暗示,日方可能打“经济牌”,在经济层面向韩方施压,迫使后者改变态度。日本财务大臣安住淳建议,日本应该缩小日韩两国货币互换协议的规模。

日韩2001年起实施货币互惠信贷协定,允许韩方在金融市场陷入混乱时用韩元兑换日本政府以及日本银行,即日本中央银行持有的日元和美元,反之亦然。

两国去年10月决定临时扩大交换规模,每年可兑换额度从130亿美元增至700亿美元,以确保韩国有足够美元储备,用于应对欧洲主权债务危机引发的市场动荡。

蒋晓晓(新华社供本报特稿)